Tema ypoka: «llpeoOpa3oBaHue TNPOU3BEIEHUA TPUTOHOMETPUYECKHX
¢pynkumii B cymmbn. (Caaiig 1)

Tun ypoxa: ypoK U3y4eHHUs HOBOTO MaTrepuaia U CUCTEeMaTU3aluK 3HAaHUH.

Lenu:

ObpasosamenbHble: O3HAKOMUTH ydamuxcs ¢ (GopMmylnamMu TpeoOpa3oBaHUs

POU3BEACHUS TPUTOHOMETPUUECKUX (QYHKIIUNA B CYMMY HIIA Pa3HOCTb, 3aKPETHTh

YMEHUS U HaBBIKU MO MPUMEHEHHIO (POPMYJT TPUTOHOMETPUU MIPU PELICHUU 3a]1au.
Passusarowue: pa3BuBaTh W COBEPIICHCTBOBATH YMEHUS  IPHUMEHSTH

TEOPETUYECKUE 3HAHWS K PEIICHUI0 YIPAKHEHHH, MBICIUTEIBHBIE CIIOCOOHOCTH

yYaIUXCsl; UX PEUEBYIO KYJIbTYPY; MaTEMaTHUYECKUN KPYro30p.

BocnumamenbHbie: BOCIUTHIBATh YBEPEHHOCTh B CBOMX 3HAHUSAX; YMEHHE CITYIIATh

JPYTHX; COACHCTBOBaTh BOCIMTAHWIO HHTEpeca K MaTeMaTHKe;, BOCIUTHIBATH

00BEKTUBHOCTD W YECTHOCTH TP KOHTPOJIE 3HAHUM; KYJIBTYPY MTOBEICHUS.

3aoauu ypoxka:

e Cosmare ycnoBust st GOPMUPOBAHUS y OOYYArOMIMXCSl MPEICTABICHUN O
dopMynax I TpeoOpa3oBaHUS TMPOU3BENCHUS TPUTOHOMETPUYECKUX
(bYyHKIIUN B CyMMY WJTU Pa3HOCTh;

e Co3mare ycioBHS IS MOTHBAIIMM OOydYaIONMUXCS B M3Y4YeHHH (Hopmyn
npeoOpa3oBaHusl MPOU3BEACHUS TPUTOHOMETPUYECKUX (PYHKIHMA B CymMMy
WIH PA3HOCTb;

e Croco0OCTBOBaTh (POPMUPOBAHHIO YMEHUN B NMPUMEHEHUH HOBOTO M paHEe
U3yYEeHHOTO Marepuayia, TPH BBIMIOJHEHUH Pa3IUYHBIX MPeoOpa3oBaHMIA
TPUTOHOMETPUUYECKUX BHIPAKCHHI;

e croco0cTBOBaTh (HOPMHUPOBAHUIO TAKWX KAa4e€CTB JIMYHOCTH KaK SICHOCTh M
TOYHOCTH MBICIIA, CAMOKOHTPOJIb;

e TIPONOKHUTH (HOPMUPOBATH TPEACTABICHUS O MareMaTHKE KakK YacTh
00IIIe9eI0OBeYeCKON KYJIBTYPBI U €€ CBS3H C IPYTUMHU HAayKaMH.

Inanupyemoie pezynemamer: ChopMHUpPOBaTH HABBIKM M yMEHHUS MPUMEHSTH
dbopMynbl, TpeoOpasyolre MPOU3BEACHUE TPUTOHOMETPUUECKUX (YyHKIMIA B
CYMMY WJIM Pa3HOCTb MPHU BHITIOJIHEHUHU PA3IMYHBIX 3aJJaHU 110 TPUTOHOMETPHHU.
Texnuueckoe obecneuenue ypoka: KOMIBIOTEP, TPOEKTOP, IKPaH, TOCKA, MEI.

Cooepoicanue ypoxa:
XoJ ypoka
1. Opranu3alMOHHbIA MOMEHT.

2. IlpoBepka noMauiHero 3ajaHus. YcTHasa padmunka: (Caauna 2)
V3

1. Kakomy BBIpaKEHHIO COOTBETCTBYET 3HaUeHHE 2 2



T T
a)sin30°;6)cos 6; B)tg 3
2. BpiOparbh BO3MOXHBIN BapUaHT.
V

a)sina=3; 0)cosa = V3 -2; B)sina =-3,7.
3. Kakont u3 yrmos sBisgercs ymoM Il uerBeptu?
ar 3
a) 9; 06)-145; B) 4
4. B kakux 4eTBEPTSX SIna M COS @ UMEIOT Pa3HbIE 3HAKU?
a)llulV; 6)Iu III; B)IulV.

3n
cos(—+ )
5. Kakum BbIpaX€eHHMEM MOXXHO 3aMEHUTH

a)cosa; 0)sina; B) - sina.

3. U3y4yeHue HOBOT0 MaTepuaJa
Ha mnpomioM ypoke MBI paccMOTpend MpeoOpa3oBaHUE CYMMBI M Pa3HOCTH
TPUTOHOMETPUYECKNX (YHKIMH B mpousBeneHue. CerogHss MbI PacCMOTPHM
oOpatHOe TpeoOpa3oBaHUe, T. €. MPEACTABUTH MPOU3BEACHUE B BHUJE CYMMBI U
Pa3HOCTH.
Jliis BEIBOIA 3TUX (POPMYIT BOCTIONB3yeMcst (DOpMyIaMH CIIOKCHHSL.

Ha ypoxe nokassiBarorcst (hopMyIibl mpeo0pa3oBaHusi MPOU3BeIeHU TPEX BUOB:
CMHyCa Ha CHHYC, KOCHHyCa Ha KOCHUHYC M CHHYCa Ha KOCHHYC, pEIIaeTcs
HECKOJIbKO IPUMEPOB Ha UCIOJIb30BaHUE 3TUX (popmMyiI.

1). Popmyabl 1npeoOpa30oBaAHUS  TIPOM3BEAEHUNH TPUIOHOMETPHYECKHX
dynkumii B cymmy (Caaiia 3)
Jlokaz3ars:

) sin(x—y) + sin(x+ vy)
sinx cosy = 5

cos(x—y)+ cos(x+y)

COSX COSY = 5

. . cos(x—y) —cos(x+vy)
sinx siny = 5

JlokazaTenbCcTBO:(BbI3BaTh 1 yueHUKA)



1) ®opMyiibl cHYCa Pa3HOCTU U CYMMBL:
{sin(x — y) = sinx cosy — cosx siny,
sin(x + y) = sinx cosy + cosx siny.

CxJuazipiBasi, oJIy4aem:

sin(x — y) + sin(x + y) = 2sinx cosy,

OTCIOJIA,

sin(x —y) + sin(x + v)

SINX cosy = 5

2) ®opmynbl KOCUHYCa Pa3HOCTH U CyMMBI (BBI3BaTh 2 YYEHUKA)

{cas[x — y) = cosx cosy + sinx siny,
cos(x + y) = cosx cosy — sinx siny.

CkiaapIBast, IOJIyYaeM:
cos(x —y) + cos(x + v) = 2cosx cosy,

Y10 MOXKHO 3amucars:
cos(x —y) + cos(x + y)

2

COSX COSY =

3) Berunras KOCHHYC CYMMBI U3 KOCHHYCA Pa3HOCTH, [TOTYUHM:
cos(x —y) — cos(x + y) = 2sinx siny
2
4TO MpeodpasyeTcs B popMyiy:
cos(x —y) —cos(x+vy)
5 :

sinx siny =

2). 3akperieHHue WM3VYEHHOro marepuaJa. Ucnouab3oBanue dopmMyia  npu
peIIeHNuH 3aa4
BoruucauTs, npeodpa3oBbIBasi NPOU3BEAEHNSI B CYMMY.

1) cosl4- Cﬂﬂﬁn'(Cnaﬁn 4)
Penrenue:

cos(14° — 16°) + cos(14° + 16°) cos(—2°) + cos30°
2 a 2 a

cos514® cosle® =

wﬁ) cos2® 3
2


http://interneturok.ru/algebra/10-klass/preobrazovanie-trigonometricheskih-vyrazhenijb/preobrazovanie-proizvedeniy-trigonometricheskih-funktsiy-v-summu#videoplayer
http://interneturok.ru/algebra/10-klass/preobrazovanie-trigonometricheskih-vyrazhenijb/preobrazovanie-proizvedeniy-trigonometricheskih-funktsiy-v-summu#videoplayer

1,@ cas2°

OtseT: 4 2

2) sin75°sin15°. (Conaiiz 5)
Penrenue:

1
cos(75° — 15°) — cos(75° + 15%)  c0s60° — cos90° 5 — 0

sin75°sinl5® =

2 2 2

| e

OTtBeT:

3)
sin®10° + €0550°c0s70°. (C paiin 6)

Petienue: Bocnonbzyemcs GpopMynamu:

s 1— cos2x
sin“x = ———,
2
cos(a— f)+ cos(a+ )
cosa cosff = :
2
[Tonyuum:

1 — cos20° N cos(50° — 70°) + cos(50° + 70°)
2 2 B

=
1 — cos20° 4+ cos520° + cos120° = T =

r

1
4

B [ =

rac

1
c05120° = cos(90° + 30°) = —sin30° = —5

|

OTBeT:



; 0 Qg o L o
4)31,?143 sinl7® + sin“13° — 2. (Cnaiin 7)

Pemenue: Bocnonb3yemes popmynamu:

- 1—cos2x
Sin“x = ——,
2
cos(a— f) + cos(a+ )
cosa cosfi = :
2
[Tomyunm:

cos(43° — 17°) — cos(43° + 17°) N 1 — cos26°
2 2

cos26° — cos60” +1 —cos26” — 4

2
1 7
273 __2_7
2 2 4
OtBerT: L75

3). Penienyie vypaBHEeHHUSA

1
sin (1 + %) cos (1 B E) T2 (Canaiin 8)

1) 12
_ sin(a — B) + sin(a + £)
sina cosff = :
Pemrenne: Bocrions3zyemcs Gpopmyioi 2
iy 2 T i (v Ty, T
Sm(1+12 1+12)+sm(1+12+1 12)=1
2 2

T
sing + sin2x =1,

] 1
sin2x = —,
2

1
2x = (—1)"arcsin 2 +nn,n € Z;


http://interneturok.ru/algebra/10-klass/preobrazovanie-trigonometricheskih-vyrazhenijb/preobrazovanie-proizvedeniy-trigonometricheskih-funktsiy-v-summu#videoplayer

T mn
x=(-1)"—+—,netl
12 2

x=(-1)"Z+Z ne
OTtBeT: 1z 2

2)
2s5in2xcosx = sin3x. (Conaiizx 9)

Pentenue
_ sin(a — B) + sin(a + )
sina cosf = :
2
[IOJIyYHM:

= sin3x,

) sin(2x — x) + sin(2x + x)
2

sinx + sin3x — sin3x = 0,
sinxy = 0,
x=mnunnecz.

Otger: X = TN, M € Z.

4) Jloxazats ToxxaectBo: (Caaiig 10)
2sint sin2t + cos3t = cost.
Jloka3arenbCTBO:

+ cos3t = cost,

) cos(t — 2t) — cos(t + 2t)
2

cos(—t) — cos3t + cos3t = cost,

cost = cost.



5). Htor ypoka Ha ypoxke paccmarpuBajnch (opMyJibl, 0 KOTOPbIM
Nnpou3BeJleHNsl TPUTOHOMETPUYECKMX (YHKUMHA MOXKHO mNpeodpa3oBaTh B
cymmbl. (Caaiix 11)
[Iponomxu ppazy

«CeromHst Ha YPOKE S [IOBTOPHII. .. »

«CeroHs Ha ypOKe s 3aKpernui. .. »

«CerosiHsa Ha YpOKe 5 y3HAII...»

Homamnee 3ananue: m1.23, Ne 23.1-23.5(B, r); Ne 23.10(a) (Caaiig 12)
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TEMA YPOKA

Ilpeobpazoseanue npouseedenusn
MpU2OHOMEeMPUUECKUX PYHKUUU 6 CYMMY U
PpazHocms




Ienws ypoka

[l Obpazosamenvrvle: 03HAKOMUTD yUaIIUXcs ¢ popMyaaMu mpeoOpa3zoBaHus MPOU3BEACHUS
TPUTOHOMETPUYECKUX (QYHKIIMH B CYMMY WJIA Pa3HOCTb, 3aKPEIUTh YMEHHS U HABBIKHU 10
MPUMEHEHHUIO (hOPMYJT TPUTOHOMETPHUH TIPU PEIICHUU 3a7ad.

[l Passuearowjue: pa3BUBATh M COBEPIICHCTBOBATh YMCHHMS TIPHUMEHSATH TCOPETUUCCKHEC
3HAHUSA K PEIICHUIO YIPAKHEHUM; MBICIUTEIbHBIE CIIOCOOHOCTH YUYAIIMXCS; UX PEYEBYIO
KYJIbTYPY; MaT€MaTHYECKHUIN KPyro30p.

[l BocnumamenvHoie: BOCIUTHIBATh YBEPEHHOCTh B CBOMX 3HAHMAX; YMEHHUE CIIYIIATh
JIPYTUX; COACUCTBOBATh BOCIIUTAHUIO MHTEPECA K MATEMATHUKE; BOCIUTHIBATH
OOBEKTUBHOCTh M YECTHOCTH IIPYU KOHTPOJIC 3HAHUI; KYJIBTYPY MOBEICHUS.




YcTHas pasMHMHKA:

3
. KaKOMy BBIPAKCHNIO COOTBCTCTBYCT 3HAUCHUC 7 ?

a) sin 30°; ©) cos %; B)tgg
. BriOpath BO3MOKHBIH BapHaHT.
a) sino. =%; 0) coso =+/3-2; B)sina =-3,7.
. Kakoii u3 ymioB seisercs yritom II werseprn?
4r 3r
a) —; 0)-145"; B) —
) 6 ) >

. B xakux ueTBepTsX Sine. M COS oo UMEIOT pa3HbIe 3HAKHU?
a)[lulV, 6)Iu III; B)InIV.

Ry
. Kaxum BrIpaxkeHMEM MOXHO 3aMEHUTH cos(7+a) ?

a)cosa; 0)sine; B)-Sina.



IIposepum

-
- 6 B a B




®opmy.aul mpeodPA30BAHNS MPOM3BETCHII TPHTOHOMETPHYCCKEX (VHKIMI B

CYMMY
Jloxa3arh:
, sin(x-y) +sin(x+y)
sinx cosy = 2
cos(x-y)+ cos(x+y)
COSX COSY = 2
~cos(x-y)-cos(x+y)
sinx siny =

2




Boruncanth, mpeodpa3oBbiBasi NpoM3BeIeHHs B CYMMY.
1) c0s14° cos16°

Pemenue:
cos(14° - 16°) + cos(14° + 16°)  cos(-2°) + cos30°

c0s14° cosl6® =

2 2
1 V@) c0s2° 3
=—|082° + — | = i
2 2 4
V3  cos2°

Orer: 4 2




Peuiume ypasenenus

sin (x +1£2) €oS (x ~ E) = l

1) 127 2
| sin(a—p) + sin(a + B)
sina cosp = .
Pemenne: Bocmomb3yemes (opMyIoi 2
WAL AEY T i
sm(x +12 X+ 12) +sm(x+ 12+x 12) =1
2 4
e
smg +sin2x =1,
1

Sin2x = -,
2




Peuiume ypasenernue

25in2xcosx = Sin3x.

Pemenne
, sin(a — B) + sin(a + B)
sina cosp = )
2
TIOJTY YlIM:

’ sin(2x — x) + sin(2x + x)
2

= Sin3x,




Jlokasxcume moorcoecmeo

2sint sin2t + cos3t = cost.

HOKaBaTeIII)CTBOZ

5 cos(t — 2t) — cos(t + 2t)
2

+ cos3t = cost,

cos(—t) — cos3t + cos3t = cost,

cost = cost.




Boviuucnume

) sI75%sin15°,
Pemenue:
1
et cos(75° - 15°) - cos(75° + 15°)  cos60° - cos90° 70
sin7hsinlh’ = - /.
2 2 2
1

Orser: 4




Boviuuciaume

3)
Sin®10° + cos50°cos70°.

PeilmmreHme: BOCIIOABRYEeMCa QOPMYJIJTIAMEIEIL:

1 — cosZ2x

g o
ST X = g
..

cos(a — L) + cos(a + £)

cosa cosfF = >

ITTomaxy=xzxainia:

1 — cos20° B cos(50° — 70°) + cos(50° + 70°) -

¥ .- -
T LI TR
1 — cos20° + cos20° + cos120° = ——— 2 — 2 —
2 - -1
1 e
z 3
cos120° = cos(90° + 30°) = —sin30° = — >
B
OTeeT: =



Boviuuciaiumo
4)sin43°sin17° + sin®13° — 2.

PeIlrreHHe :: BOCIIOIb3yeMcsI (hbopMyIaMH:

5 e 1 — cos2x
Sincx = A
2

cos(a — B) + cos(a + B)

cosa cosf = >

ITomxy<amM:

cos(43° — 17°) — cos(43° + 17°) % 1 — cos26°

2 2
CcCOoS26° — cos60° + 1 — cos26° — 4
~ —
1 g
=g, o &
2 5 -
1,75



[J IIpooonscu ¢pazy

[] «Cezo0ns na ypoke s noemopua...»

[l «Cez00nsa na ypoke s 3axkpenu...»

[J «Cezoonsn na ypoxe s y3nan...»




Jlomawmnee 3a0anue

0 m23, No 23.1-23.5(8, 1); Ne 23.10(a)




	‎I:\OSPanel\OSPanel\domains\licey\images\documents\Sveden_OO\NMK\Arhimed\01.pdf‎
	‎I:\OSPanel\OSPanel\domains\licey\images\documents\Sveden_OO\NMK\Arhimed\02.pdf‎

